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ЗАСТОСУВАННЯ МЕТОДІВ ХІМІЧНОГО ТА СЕНСОРНОГО АНАЛІЗУ 

ДЛЯ ЕКСПЕРТИЗИ ЯКОСТІ ТВЕРДОГО ТУАЛЕТНОГО МИЛА 

 

Одним з поширених та необхідних засобів догляду за шкірою є тверде 

туалетне мило – очищаючий косметичний засіб на основі солей синтетичних 

або натуральних жирних кислот, або синтетичних поверхнево-активних 

речовин (ПАР). За останні роки відбулося насичення внутрішнього ринку 

країни милом вітчизняного та зарубіжного виробництва, що привело до 

зниження напруги споживацького попиту. Випускають господарські мила, які 

застосовують головним чином для прання тканин і миття різних предметів; 

косметичні (туалетні) мила, призначені для догляду за тілом і волоссям; 

промислові та спеціальні мила. Усі види, залежно від форми випуску, можуть 

бути твердими, кремоподібними, гелеподібними, рідкими і порошкоподібними. 

Також мила, які призначені для догляду за шкірою і волоссям, діляться залежно 

від спрямованостями дії та певного терапевтичного ефекту [1]. Мила 

класифікуються на: гігієнічні – для миття та догляду за тілом і придатками 

шкіри, мають достатні піноутворювальні властивості; запашні – з інтенсивним 

запахом, для ароматизації шкіри, містять підвищену кількість запашки  

(до 1,5–2,0%); дитячі – виробляються з високоякісної сировини і, як правило, 

без запашки і барвника.  

Аналіз тенденцій розвитку ринку мила показав, що найбільш 

перспективною групою продукції є високоякісне тверде туалетне мило, що має 

косметичні властивості. Останнім часом відбувається активне вдосконалення 

споживчих властивостей твердого туалетного мила за допомогою зміни складу, 

упаковки, деяких особливостей в технології виробництва і так далі, тому 

вивчення властивостей та якісних показників цього продукту буде актуальним. 

Засоби для догляду за шкірою є однією зі складних товарних груп, яка вимагає 

від виробників цієї групи продукції не лише спільних товарознавчих знань, але 

і знань хімії, мікробіології, косметології та потребує ретельного дослідження 

якості цих товарів, їх споживчих властивостей і показників безпеки з метою 

захисту споживачів від підробок, товарів невідомого походження та сумнівного 

виробництва. В умовах засилля косметичних товарів закордонного 

виробництва, а також підвищення вимог споживачів стосовно якості та 
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безпечності цієї продукції питання проведення експертизи якості твердих 

туалетних мил є необхідним та актуальним завданням. Тому, за мету роботи 

поставлено застосувати сенсорні та хімічні методи аналізу під час проведення 

ідентифікаційної та хімічної експертизи твердого туалетного мила, що 

реалізується торгівельною мережею м. Кропивницького та надати рекомендації 

споживачам щодо вибору якісного твердого туалетного мила за низкою 

показників якості даного виду продукції. 

Для проведення ідентифікаційної та хімічної експертизи було обрано  

5 зразків твердих туалетних мил різних торгових марок іноземного та 

вітчизняного виробництва, що користуються підвищеним попитом серед 

споживачів та широко реалізуються в торгівельній мережі м. Кропивницького, 

а саме, тверді туалетні мила «Dove», «Nivea», «Teo», «Palmolive», «Шарм» 

(табл. 1).  

 

Таблиця 1 

Загальна характеристика об’єктів дослідження – 

 зразків твердого туалетного мила 

 
 
Найменування 

виробу 

Найменування 

фірми-виробника 

Найменування і місцезнаходження 

виробника 

1.  «Dove» Unilever 

Deutschland Produktions Gmbn Co. 

OHG, Rhenaniastrasse 76-102 , 68219 

Werk Mannheim, Німеччина. 

2.  «Nivea» Beiersdorf 

Німеччині, Хілтер, Зайфен ГмбХ, 

Байєрсдорфштрасе1, 79423 

Хайтерсхайм. 

3.  «Teo» Ficosota 
ООД», Болгарія, Шумен,  

бул. Мадара, 48. 

4.  «Palmolive» 
Colgate-Palmolive 

Company 

Айдиневлер Санай Кад. Кусукяли-

Малтепе 34854, Стамбул, Туреччина 

5.  «Шарм» 

ТОВ «Фабрика-

миловарні 

традиції» 

ТОВ «Фабрика-миловарні традиції», 

юридична адреса: 36034, м. Полтава, 

вул. Половки, 72 

 

Проведення ідентифікаційної експертизи пакування, маркування, 

визначення органолептичних і фізико-хімічних характеристик туалетного мила 

здійснювали за стандартними методиками, сучасними методами з 

використанням відповідного обладнання згідно з вимогами ДСТУ 4537:2006 [2] 

на базі хімічних лабораторій природничо-географічного факультету 

Центральноукраїнського державного педагогічного університету імені 

Володимира Винниченка. 

Під час проведення досліджень за органолептичними показниками було 

виявлено, що усі зразки мила мають відповідну форму, колір та запах, що 

зазначені у стандартах та технічних описах для мила конкретного 

найменування та не мають видимих дефектів, що свідчить про якісне 

проведення технологічних процесів виробництва. Відповідно можна 
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стверджувати, що органолептичні показники всіх досліджуваних зразків 

відповідають вимогам ДСТУ 4537:2006 [2]. 

З фізико-хімічних показників якості мила твердого туалетного нормують 

якісне число, вміст хлориду натрію, содопродуктів, титр мила, початковий 

об’єм піни. Дані зразки були досліджені за деякими фізико-хімічними 

показниками (вміст вільного лугу, вільного натрію карбонату (Na2CO3), 

содопродуктів, хлоридів, концентрація водневих іонів (рН), піноутворення, 

піностійкість тощо).  

Масову частку вільного лугу (Х1) визначали методом нейтралізації його 

хлоридною кислотою в присутності фенолфталеїну обчислювали за формулою (1): 

     (1) 

де V – об'єм розчину хлоридної кислоти концентрацією (HCl)=0,1 мoль/дм
3
, 

витрачений на титрування, см
3
; 

К – поправка, що враховує відношення дійсної концентрації розчину 

хлоридної кислоти в моль/дм до номінальної концентрації (HCl)=0,1 мoль/дм
3
; 

m – маса аналізованої проби мила, г; 

0,004 – маса лугу, еквівалентна 1 см
3
 розчину хлоридної кислоти 

концентрацією (HCl) =0,1 мoль/дм
3
. 

Масову частку вільного натрію карбонату (Na2CO3) визначали методом 

нейтралізації його 0,1н (HCl) в присутності фенофталеїну як індикатора та 

обчислювали за формулою (2): 

    (2) 

де V – об'єм розчину хлоридної кислоти концентрацією (HCl) =0,1 мoль/дм
3
, 

витрачений на титрування, см
3
; 

K – поправка, що враховує відношення дійсної концентрації розчину 

хлоридної кислоти в моль/дм
3
, до номінальної концентрації (HCl) = 0,1 мoль/дм

3
; 

m – маса аналізованої проби мила, г;  

Х1 – масова частка вільного лугу у відсотках; 

0,4 – маса лугу, еквівалентна 1 см
3
 розчину хлоридної кислоти 

концентрацією (HCl) =0,1 мoль/дм
3
 /г, помножена на 100; 

2,65 – коефіцієнт перерахунку лугу на натрій карбонат. 

Масову частку содопродуктів (Х3) у відсотках в перерахунку на Na2O 

обчислювали за формулою (3): 

   (3) 

де 0,775 – коефіцієнт перерахунку натрію гідроксиду на Na2O;  

Х1 – масова частка вільного лугу,%. 

0,590 – коефіцієнт перерахунку натрію карбонату на Na2O;  

Х2 – масова частка вільного натрію карбонату, у%.  

Масову частку натрію хлориду (Х5) у відсотках обчислили за формулою (4): 
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    (4) 

де V – об'єм розчину аргентум нітрату концентрацією с  

(АgNO3)=0,1 моль/дм
3
, витрачений на титрування контрольної проби, см

3
; 

K – поправка, що враховує відношення дійсної концентрації розчину 

аргентум нітрату в моль/дм
3
, до номінальної концентрації с  

(AgNO3)=0,1 моль/дм
3
; 

V – об'єм розчину аргентум нітрату концентрацією с (AgNO3)=0,1 моль/дм
3
, 

витрачений на титрування випробовуваної проби, см
3
,  

m – маса аналізованої проби, г; 

0,005845 – маса натрію хлориду, еквівалентна 1 см
3
 розчину аргентум 

нітрату концентрацією c (AgNO3) = 0,1 моль/дм
3
, г. 

Початковий об’єм піни вимірювали після збовтування готового розчину 

мила з водою в мірному циліндрі. 

Вимірювання температури застигання жирних кислот, виділених з мила, 

здійснювали розчиненням мила та розкладанням розчином сульфатної кислоти 

у присутності метилового оранжевого. Жирні кислоти піднімаються на 

поверхню, виділяють їх із розчину, промивають гарячою водою, охолоджують 

визначають T застигання.  

Аналіз результатів дослідження фізико-хімічних показників якості зразків 

твердого туалетного мила відповідно до ДСТУ 4537:2006 [2] представлений в 

таблиці 2. 

 

Таблиця 2 

Результати дослідження деяких фізико-хімічних показників  

якості зразків твердого туалетного мила відповідно до ДСТУ 4537:2006 [2] 

Назва показника 
Нормативне 

значення 

результати дослідження 

1 2 3 4 5 

Масова частка вільного лугу,%,% відсутній не виявлено 

Масова частка Na₂СO₃,% відсутній не виявлено 

Масова частка содопродуктів у 

перерахунку на Na₂O,% не більше 

ніж 

0,4 не виявлено 

Масова частка NaCl,% не більше 

ніж 
≤6% 1,45 1,58 2,77 1,52 3,88 

Початковий об’єм піни, см
3
 не 

менше ніж 
320 350 350 320 350 300 

Стійкість піни, ум.од., в межах  1 ум.од 0,98 0,99 0,97 0,99 0,93 

рН 9,0-12,0 7,1 8,4 8,5 9,1 8,1 

Температура застигання жирних 

кислот, °C 
35-41 39 38 37 38 36 

 

Одержані результати органолептичних та фізико-хімічних досліджень 

показали, що майже всі досліджувані зразки відповідають вимогам ДСТУ 
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4537:2006 [1]. Таким чином, під час проведення експертизи якості зразків 

твердого туалетного мила методами сенсорного та хімічного аналізу за низкою 

показників якості було встановлено, що усі зразки мила мають задовільну 

якість та можуть бути реалізовані у торгівельній мережі м. Кропивницького.  
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